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Tentti: Maan painovoimakentta 31.08.2011

(Funktiolaskin (ei kimmenmikro))

1. Peruskisitteet

(a) Usein kiiytetty Maan gravitaatiopotentiaalin pallofunktiokehitelmé on

360

v —C—iﬂ <1+Z (g)niﬁnm (sin ¢) [5,%mcosm)\+'§nmsinm)\]> .

n=2 m=0
Tama kehitelmi menee astelukuun 360 saakka.
Kysymys: montako eri kertoimet Crm, Snm On tissi ilmaisussa?
(b) Normaalipotentiaali on GRS80-mallin mukaan (h:mn yksikkénd m, U:n yksikkond
m?s~2, vakioiden yksikét jatetty pois):

U= 62636860.8500 +
+  [-9.78032677 — 0.05163075sin’ o — 0.00022761 sin ¢ — 0.00000123 sin® o] b +
+  [0.01543899 - 107* — 0.00002195 - 10~ sin’ ¢ — 0.00000010 - 10~*sin* o] A? —
—  [-0.00002422 - 1078 + 0.00000007 - 10~®sin? ] .

Miké on normaalipainovoima ekvaatorilla korkeudella h = 07

2. GAUSSIN lause

GAUSSIN lauseen vektorikenttéversio on

///‘/divadV=/LV(a~n)dS,

ja saman lauseen potentiaaliversio on

///VAVdV=//aV%%dS.

Selosta mité tim3 lause kuvaa fysikaalisesti, ja kaikkien esiintyvien symbolien merkitys.

3. Geoidi ja merenpinta

(a) Selosta meritopografia ja sen syyt.

(b) Miten meritopografiasta voi laskea merivirtaukset? Kaavat ovat

0 0
B_:Cc = ——21@%5'111 ®, 6—5 = +2vz% sin .

Selosta esiintyvit symbolit ja niiden merkitys, sekd miten namé kaavat ratkaistaan.
4. Maasto, painovoimakentti

(a) Selosta eri gravimetriset mittauslaitetyypit. Missa olosuhteissa ja mihin tarkoituksiin
ne kiytetdan?

(b) Selosta BOUGUER-laatta, BOUGUER-korjaus, maastokorjaus. Miten maastokorjaus
kiytinndsss lasketaan?




5. Korkeudet
HELMERT-korkeuksien laskentakaava. on:

c
g(H)+0.0424 [ mGalm~1] H'

Jos on annettuna, ettd C = 500 geopotentiaaliyksikkéd (1 GPU = 10 m?s2 | ja paino-
voima mitattuna maan pinnalla, korkeudella H, on g = 9.8 ms™2, laske H metreissi.

H =
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